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戲劇科教案  

 

課題︰公民教育：失明(上) 

範疇：品德教育 

級別︰初中 

學生人數︰12-19 

 

 

教學目標︰ （一）了解和感受失明者的困難        

 

課前準備：  （一）工作紙（二）眼罩（三）膠袋及多個顏色紙球 

（四）足球及龍門  

 

 

教學過程︰ 

需時 

(分鐘) 
教學內容 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

10 分鐘 帶學生到活動室安頓 

 

 

15 分鐘 活動(一)︰一個好朋友 

 

1. 詢問同學有沒有好朋友 

2. 追問該好友的優點 

3. 派發工作紙，為作為「好朋友」的

特點，排列次序 

4. 四人結為一組，再討論哪個是作為

「好朋友」最重要特點 

5. 四人以定格方式顯示結果 

 

*工作紙中的「好朋友」特點包

括︰守秘密/疏財/守時/樂於

助人/有主見/有禮/興趣一致/

有義氣/誠實/願意聆聽/有正

義感/謙虛/能為我說謊/放學

一齊走… 等 

5 分鐘 討論(一)︰選個好朋友 

 

1. 老師請同學每人心中選定一個好朋

友，仔細想想他/她的面孔及和他/她

的交往 

2. 老師選一兩位，談談他們其中一段難

忘的經歷 

 

 

 

 

*活動(一)和討論(一)，都是熱

身活動，嘗試讓同學從感性

出發，有一個真實的人物作

為下一部份的想像對像，以

便更能投入思考 
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需時 

(分鐘) 
教學內容 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

5 分鐘 說故事︰ 

 

1. 老師繪聲繪影說出一個故事，請同學

把自己和該朋友，代入角色之中 

2. 請同學靜心想像好友的轉變 

 

 *故事大要︰一天你與好友結伴

同行，突然發覺錢包不知所

蹤，在遍尋不獲之際，好友

在身後叫「找到了」;當你轉

身看到好友彎身拾起跌在馬

路的錢包時，一輛貨車衝

 

10 分鐘 活動(二)︰踢足球 

 

1. 全班分四組，每組派出一人扮盲人

(蒙上眼)，一人扮母親 

2. 擺好龍門及足球，每組輪流由母親引

導盲人將球送進龍門 

*解釋︰母親為子女的自立，便

鼓勵和訓練他 

*活動過程中，請觀眾三緘其

口，只作觀察 

*每組約莫限時一分鐘，視乎情

況再加時 

*每組完成後，老師作小總結

(如母親有沒有顧及盲人需

要，盲人有否無所適從等等) 

*足球可用紙球，以免滾得太

/椅 

 

15 分鐘 活動(三)︰執到寶 

 

1. 將紙球佈滿課室地上 

2. 另外兩位組員扮盲及及母親 

 

母親引領兒女把「寶物」拾起 
 

*不同顏色的紙球代表不同分數 

*每組以比賽形式進行 

*每組完成後，可請同學發表一

下觀者/玩者的感受 

10 分鐘 討論(二)︰失明者的生活困難 

 

1. 有了活動一和二的經驗後，老師引導

同學討論失明者生活上的困難 

 

2. 交代功課︰嘗試想像自己的好朋友失

明後，生活和心態會否改變，同學的

感受又如何 

*當同學玩完兩個活動之後，對

失明的外在困難，及與正常

人的溝通，該有了較實在的

體驗，討論中多能說出生活

上遇到的問題 

 

*請他們在功課中，除了寫上外

在的東西外，也嘗試走進內

心，想像他們的感受或改

變，也寫寫自己的感受 

 

 


